

Posudek školitele disertační práce

Student: Mgr. Helena Michálková

Název práce: Problematika uspokojování potřeb klienta se stomií

Školitel: prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.

Aktuálnost zvolené problematiky

Zpracované téma je velice aktuální, neboť populace v České republice je, co do výskytu kolorektálního karcinomu, na předním místě v Evropě a chirurgické řešení tohoto problému vede často k dočasné či trvalé stomii. Stomie je pro člověka velmi stresující, jelikož znamená mimořádně velký zásah do jeho osobního a společenského života. Během poskytování péče se však zdravotnický personál většinou orientuje pouze na fyzickou péči o stomika a nevěnuje dostatečnou pozornost řešením následných sociálních a psychických problémů. Ošetřování stomika je natolik specializované, že vyžaduje kvalifikovaného odborníka, tj. stoma sestru. V rámci poskytování ošetrovatelské péče vycházíme z holistické filozofie, která chápe člověka jako celek. Lidskou bytost z hlediska holistického přístupu velice dobře znázorňuje Eberstův květ zdraví, na kterém jednotlivé kruhy reprezentují dynamickou interakci biologických, sociálních, emocionálních, duchovních a kognitivních potřeb. Tyto oblasti jsou úzce spojeny a tvoří jeden celek. V multidisciplinárním týmu vykonává každý pracovník činnosti, které jsou v souladu se stanovenými kompetencemi konkrétního pracovníka. Sestra dle svých kompetencí v rámci poskytování holistické péče poskytuje klientům i sociální a psychickou podporu a ví, kdy musí řešení problému klienta převzít sociální pracovník.

Stanovené cíle doktorské disertační práce

Cílem disertační práce bylo zmapovat současný stav poskytované zdravotní a sociální péče o stomiky a zmapovat celkovou situaci stoma sester v České republice. Pro první výzkumný soubor, který tvořili stomici, bylo stanoveny 5 dílčích cílů a pro druhý výzkumný soubor, který tvořily sestry, byly stanoveny 2 dílčí cíle.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci – detailně popsat:

V teoretické části autorka popisuje problematiku stomie, význam edukační činnosti v perioperačním období, psychosociální problémy stomiků a vzdělání a pracovní činnosti

stoma sestry, které jsou ve stálém kontaktu se stomiky, a to nejenom během hospitalizace, ale i po jeho propuštění z nemocnice.

Práce je obvyklým číselným způsobem dělena na hlavní kapitoly, podkapitoly a nižší celky. Práce obsahuje 225 číslovaných stran textu a poté následují seznam použitých zdrojů a přílohy. Seznam použitých zdrojů v rozsahu 137 položek hodnotím velice kladně. Autorka ve své práci prokázala rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou.

V empirické části autorka na základě stanovených cílů zformulovala 14 hypotéz, devět pro I. výzkumný soubor a pět pro druhý výzkumný soubor. Ke kvalitativní části výzkumu, která tvořila první část výzkumu, byly formulovány výzkumné otázky. V kvantitativní části výzkumu byla ke sběru dat použita technika dotazníku. První výzkumný soubor tvořili klienti se stomií a druhý výzkumný soubor stoma sestry. Výzkum probíhal v letech 2007 a 2008. Získaná data z kvalitativní části výzkumu byly analyzovány v sumarizačních tabulkách. Z kvantitativní části výzkumu byla analýza dat z dotazníku od stoma sester provedena popisnou statistikou znázorněním ve frekvenčních tabulkách. Data z dotazníků od stomiků byla analyzována v kontingenčních tabulkách pomocí testu Chí-kvadrát a dále byly použity Kolmogorovův-Smirnovův dvouvýběrový test, korespondenční analýza a Fischerův test.

Výsledky výzkumu autorka zpracovala do přehledných tabulek. Výzkum zřetelně ukázal, že zdravotní péče o stomiky je na velmi vysoké úrovni, ale sociální problematika je bohužel odsunuta do pozadí. Dále výzkum prokázal význam stoma sestry pro stomika. Z analýzy výsledků je patrné, že stoma sestry nevykonávají tuto funkci jako hlavní pracovní náplň a proto nemají dostatek času na práci se stomiky. V závěru autorka formulovala doporučení pro praxi a navrhla obsah speciálního modulu s názvem Specifická ošetrovatelská péče u pacientů se stomiemi.

ZÁVĚR

Předložená práce splňuje všechna kritéria, která jsou kladená na práce podobného charakteru, ba je svým rozsahem dokonce i překračuje. Rozsáhlý materiál, vyváženost práce, dosažení stanovených cílů a potvrzení hypotézy svědčí o zodpovědné práci doktorandky.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.

České Budějovice 2.9. 2010


prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.